

**Βιβλιοθήκες για όλους:  
υπηρεσίες της AMELib για εντυποανάπηρους χρήστες  
Libraries for all:  
AMELib 's services for print-disabled users**

**Γεωργία Γραμματικού** / Πάντειον Πανεπιστήμιο, Βιβλιοθήκη  
και Κέντρο Πληροφόρησης

**Κωνσταντία Κακάλη** / Πάντειον Πανεπιστήμιο, Βιβλιοθήκη  
και Κέντρο Πληροφόρησης

**Ελβίρα Μπογιατζή** / Πάντειον Πανεπιστήμιο, Βιβλιοθήκη  
και Κέντρο Πληροφόρησης

### **Περίληψη**

Οι βιβλιοθήκες τα τελευταία χρόνια έχουν προσπαθήσει να συμπεριλάβουν στο κοινό τους ΑΜΕΑ, διαμορφώνοντας τους χώρους τους και διαθέτοντας τον κατάλληλο εξοπλισμό, για στήριξη της μελέτης των εντυποανάπηρων ατόμων. Ως εξουσιοδοτημένες οντότητες με βάση τη συνθήκη του Μαρακές, είναι οι αρμόδιοι φορείς που δύναται να δέχονται αιτήματά από εντυποανάπηρους χρήστες για προσβάσιμη βιβλιογραφία.

Η AMELib είναι μια προσβάσιμη πολυτροπική ηλεκτρονική βιβλιοθήκη, που δημιουργήθηκε για να καλύψει ανάγκες εντυποανάπηρων χρηστών,

εξειδικεύεται στην παραγωγή και παροχή προσβάσιμου περιεχομένου στους φοιτητές των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων. Στηρίζεται στην εφαρμογή διατάξεων εξαίρεσης από το περιουσιακό δικαίωμα του δημιουργού για εντυποανάπηρα άτομα, όπως αυτές προβλέπονται στη νομοθεσία για την πνευματική ιδιοκτησία.

Η εισήγηση αναφέρεται στη λειτουργία της AMELib: το πως απάντησε στις ανάγκες των φοιτητών με εντυποαναπηρία για ισότιμη συμμετοχή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Παράλληλα, αναλύεται ο νέος κύκλος εργασιών για τους βιβλιοθηκονόμους: από την πρόσκτηση των ψηφιακών αντιτύπων, την καταλογογράφηση τους, έως την παραγωγή προσβάσιμων μορφοτύπων και την μεταφόρτωση τους στη ψηφιακή βιβλιοθήκη.

Επίσης, παρουσιάζεται το ανθρωποδίκτυο που αναπτύχθηκε για το σχεδιασμό και την υλοποίηση του εγχειρήματος αυτού: δηλαδή οι χρήστες και πως την χρησιμοποιούν, οι βιβλιοθηκονόμοι που αποκτούν νέες δεξιότητες, αλλά και οι εθελοντικές ομάδες που συνεργάζονται με τη Βιβλιοθήκη για την παραγωγή προσβάσιμων κειμένων.

Η εξέλιξη των υπηρεσιών της AMELib περιλαμβάνει συνεργασίες σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, τόσο για την αναζήτηση και την ανταλλαγή τεχνογνωσίας, όσο και το χτίσιμο ενός κορμού προσβασιμότητας πανελλαδικά. Τέλος προτείνονται προοπτικές και ιδέες για το μέλλον με το βλέμμα στραμμένο σε νέες συνεργασίες.

## **Λέξεις Κλειδιά**

Προσβασιμότητα, Εντυποαναπηρία, Ψηφιακή βιβλιοθήκη, Συμπερίληψη.